

## 基层观察

**编者按:**最近,《健康报》发起话题为“乡镇卫生院应对公卫挑战”的讨论。随着讨论的持续升温,这一话题引起了国家卫生和计划生育委员会基层卫生司的高度重视,基层卫生司基本卫生保健处相关负责人专门就此发表看法。本报对此进行摘编,以飨读者。

## 三措施缓解人手紧缺

**记者:**基层医疗卫生机构普遍反映公共卫生服务人员短缺,有何应对措施?

**负责人:**首先,要进一步提高基层公共卫生服务人员的待遇,制定优惠的政策,吸引越来越多的人员补充到基层。其次,要通过培训解决公共卫生服务人员业务素质偏低问题。第三,要强调专业公共卫生机构和医疗机构的指导,这在提高基层公共卫生服务人员实操能力方面尤为重要。

## 始终重点强调“落实”

**记者:**针对个别基层医疗卫生机构公共卫生服务工作量大、服务打折扣的现象,将从哪些方面着手解决?

**负责人:**从国家层面来说,在指导各地推行基本公共卫生服务时,始终重点强调的是“落实”,即要让所在地居民切切实实地感受到服务所带来的健康效益。

为此,国家制定了“十二五”基本公共卫生服务具体指标。比如,到2015年末,电子健康档案的建档率只要求达到75%,高血压病、糖尿病患者的规范管理率达到40%就行。落实基本公共卫生服务,在顾及服务覆盖面的同时,更要强调质量,最终还要看效果。

## 调整考核指标和程序

**记者:**不少基层公共卫生服务人员反映考核任务繁重,如何给基层减负?

**负责人:**这一方面说明当地对待基本公共卫生服务不走场,严谨认真,另一方面也提示我们需要在考核指标和程序上进行调整。

在各地调研过程中我们发现,有的地方考核的次数过多,且每次考核都要算钱、算账、查报表、看工作量,不管是考核者还是被考核者其实都有怨言。对此,应合理确定考核频次,采取更科学、更高效的考核办法。同时,还要科学设计考核方案,因地制宜地确定考核内容。

## 防治结合也要建机制

**记者:**公共卫生与医疗如何平衡?

**负责人:**基本医疗与公共卫生服务并不是此消彼长的,而应该是互利共赢、相互促进的关系。

公共卫生服务项目中有一部分是需要临床支撑的,比如高血压病和糖尿病防治、儿童保健、孕产妇管理、中医药服务等,都需要临床医务人员的参与。因此,基层医疗卫生机构不能将公共卫生服务仅当成是公共卫生科的事情,而应是整个机构的事,通过建立适当的机制引导、鼓励临床医务人员参与公共卫生服务工作,真正做到防治结合。

## 抓知晓 重感受

**记者:**今后基层公共卫生服务工作的思路和想法是什么?

**负责人:**一个是知晓问题,就是要加大宣传力度,让更多老百姓知道国家公共卫生服务项目这样一个惠民工程。另一个就是感受问题,随着覆盖率逐步扩大,项目实施水平不断提升,要让更多老百姓能够感受到公共卫生服务项目带来的好处。这样,基层医疗卫生机构在完成公共卫生服务数量的同时,就必须注重质量和效果。

(据《健康报》)

## 专家视角

## 搬开公卫“绊脚石”

□尹文强

## 设立项目内容“国家标准”

部分基本公共卫生服务项目的服务内容缺乏顶层设计,没有统一的标准,浪费现象突出。特别是健康档案,有的地方一年一个样,有的基层医生反映“仅半年时间健康档案表格的内容就修改了3遍,不但增加了我们的工作压力,也降低了工作积极性。”建议加强顶层设计,为基本公共卫生服务项目的具体服务内容设立“国家标准”,保持工作的可持续性,避免重复劳动造成公共资源和人力浪费。

## 破除绩效考核“唯指标论”

目前,基本公共卫生服务考核存在一定程度的“唯指标论”,太过于重视各项目的完成率,忽视了基本公共卫生服务开展的实质,造成很多基层医疗卫生机构做公共卫生服务的动机主要集中于如何完成指标、如何应对上级检查、如何得到更多的上级财政资金。建议考核标准从指标完成率转移为需方健康素质的提升。

## 建立职业化公卫队伍

虽然绝大多数基层医疗卫生机构都成立了专门的公共卫生部门(如公共卫生科),配备了专职人员从事公共卫生服务,但仍然存在专业人才缺乏、结构不合理、服务能力低等问题。同时,在“网底”从事公共卫生服务工

## 我的坚守,能否为他们带去幸福?

□马云飞

那天来了个病人,50多岁,一直对着我浑身上下比划着,好像从头到脚都不舒服,原来他是个哑巴。他指头,我就问是不是头疼?他摇头。他指胳膊,我就问是不是胳膊疼或者是麻木?他还是摇头。实在没办法了,我就问旁边的病人,看谁认识他。终于,有位邻村的病人认出来他了,他是东山沟的任如超。

这时我发现,真是他,以前他来找我看病,还有他的妻子和女儿,可是我记得他不是哑巴啊!几经询问我才知道,他两个月前得了脑梗死,从医院回来后,右侧肢体活动受限,完全失语,好在还可以行走。原本一个好好的人,怎么经过一场病变成这个样子了呢?

原来,他是来看病的,可是我俩基本没办法交流,于是我就给他写字,幸好他能看懂。但是他的右手无法活动,又不会写字。我越问他,他就越着急,最后急得掉眼泪。我示意让他用左手写字,他拿着笔就感冒了。

是写不出来,憋了好久写出两个字:血压。我明白了,他是要我给他测量血压。一个半文盲人,失去了语言功能,又不太会写字,不能正常跟外界交流,该是多痛苦啊!

那天下着雪,他身上湿了好多,我帮他脱掉一只袖子,给他认真检查,然后慢慢帮他穿上衣服。看得出来,他很感激,但只是这是我的举手之劳而已。

我突然有个想法就是想为他针灸,帮助他康复,因为针灸可以不要钱,也就为他省钱了。他的妻子常年有病,离不开药,唯一的女儿前年结了婚,家里也很穷。

他走的时候,我给他写了张纸条:等天暖和了,来我这儿,我给你针灸治疗,免费!一个小时后,他的爱人打来电话问扎针的情况,我告诉她:一、扎针免费,那样他们才会坚持治疗,能坚持才可能有效。二、现在天冷,扎针需要脱衣服,怕他感冒了。

在农村,心脑血管病发生率逐年上升。三四十岁就中风的病人,已经不少见了。郝某今年43岁,3年前患脑梗死,留下行走不便的后遗症,妻子因此和他离婚了。读初中的女儿跟着他,生活基本靠亲戚们接济,别说是看病了,一日三餐都是问题。另一个病人郭某,72岁,脑梗死加萎缩。她和儿子分开单过,自己带着外孙女,因为她的女儿离婚后就把孩子丢给她再嫁了。她每次来看病说到伤心处都会哭:“马医生,你就把我外孙女收了当徒弟吧,要不我死了都闭不上眼啊!”我安慰她,并解释说,孩子必须得上学,经过考试才能当医生。只是,那个十几岁的孩子现在已经离开学校,进城打工去了……

其实,在农村,这种情况已经不多,但是在贫穷的农村,这样的情况还有很多。

近日看到一组数值:年收入20万元是小康,年收入10万元是困难户,年收入10万元以下是贫穷。以这个标准来衡量,

我们乡村医生这个群体,正在用自己的贫穷,守护这些更贫穷的群众的健康。当最基本的医疗服务依然很重要的事实摆在面前时,我们可不可以把填表格的时间解放一点儿出来呢?

我用清贫守护着这个贫穷的群体,这样的守护是不是能为他们带来幸福?如今,越来越多的年轻人逃离山村,城市的霓虹灯是否已经迷失了他们的眼睛?吾老不养,何养他老?已幼难教,何顾他幼?看荒山野岭,忧愁不禁涌上心头。

## 乡村随访故事



坐独轮推车看病的老人

人物剪影

## 守护“坐推车的奶奶”十三载

本报记者 何云霞 王平 李志刚 文/图



温情诊疗

结缘于雪夜

13年前,奶奶第一次来诊所看病的场景,至今我都忘不了。”付文娜回忆那一幕时,心酸不已。

那是2001年的冬天,鹅毛大雪整整下了三天三夜。

刘秀云因身体不舒服,让儿子推着她前去打虎亭村看病。由于大雪还在不停地下,山路不好走,刘秀云的儿子手脚冻得直打哆嗦,一个趔趄,母子俩摔倒在了雪地里,老人脸上划出了伤。

刘秀云的丈夫早年过世,和儿子相依为命,家里最先进的交通工具就是那辆独轮木板车。再看看老人满脸凝固的血渍,付文娜觉得很心酸,一边忙着将老人搀扶到诊室里,为其做清创缝合,一边暗暗做了一个决定,今后老人看病她一分钱都不收了。

一句承诺坚守十三年

为了方便老人治病,并使老人得到很好的照顾,付文娜便将老人安置在自己家中,同吃同住,伺候得特别周到。发现老人衣服上生了虱子,付文娜就趁晚上下班的

时间给老人洗干净,在火上烤干。就这样照顾了整整一个星期,直到老人康复。

“家人起初不理解我,甚至还埋怨我自作主张,但是家人拗不过我,我们两口子还因此红过脸,丈夫经常说我对奶奶比对他都亲。”付文娜笑说,现在全家人都支持她。

前来诊所看病的患者络绎不绝,很多人都知道付文娜免费为老人看病的事情。一个患者开玩笑地对她说:“文娜,你和老人非亲非故,你图个啥啊?”

付文娜说:“谁家没有老人,刘奶奶家境不好,我们做医生的讲的就是医德,老人家需要帮助,我只是举手之劳,没做什么,这样的事情换了谁都会伸出手帮一把。”

从此,老人便与付文娜结下了不解之情,见了付文娜便叫孙女儿。老人头几次来看病还交钱,后来见实在拗不过付文娜,便接受了。而付文娜,这一承诺便是13年。

一颗爱心奉乡梓

13年来,付文娜坚持给老人看病,无

论刮风下雨,经常上门服务。老人耳朵不好使,每次付文娜总要趴在老人耳朵上用力喊:“奶奶,您哪儿不舒服?”细心诊断以后,刘秀云的处方并没有划价,而是直接可以拿药。

在付文娜的处方里,大部分都是几元和10元的。“我觉得少买几件衣服,也得把医药费省出来,留给困难的患者用。”付文娜总是一笑而过,眼神中却透着坚持。

逢年过节,付文娜总是叫上爱人去城里为刘秀云老人买衣服以及油、米、面之类过年用的东西,并送到老人家中。就这样,13年来,付文娜对老人的健康守护从未间断,并将继续。

其实,受益的不止刘秀云老人一个。十里八村的村民只要谁家有病有灾的,付文娜随叫随到,总是说“中,马上就过去”。在村民的心目中,付文娜的医德无可挑剔。

付文娜守护着2000多口人的生命健康,是地地道道的农村群众的“健康守门人”,多年来一直坚持为生活穷苦的患者免费治疗。

## 特殊的导诊

为了进一步提升服务水平,辉县市孟庄镇卫生院决定由行政院长轮流与导诊护士一起值班。

每周一是李志强院长到导诊台值班的日子。那天,恰好我与李院长同坐导诊台。值班时,李院长不时走出导诊台,或小心翼翼地扶老携幼,或耐心热情地解答患者提出的各种问题,有条不紊地引导患者就诊,根本没有一点儿院长的“架子”。

李院长所提供的导诊服务,并不简单地停留在接受咨询、引荐陪诊、帮助行动不便的患者检查治疗,免费提供轮椅、宣讲防病治病常识等方面,他对导诊工作与患者用心程度超出了我的认知,让我肃然起敬。

记得那天是星期日,一位患者家属前来办理新农合报销手续,我告诉他:“星期天报销窗口工作人员不上班,您星期一再来吧!”这位患者家属刚要走,李院长就赶紧上前拦住,仔细查看了相关的报销手续后,告诉这位患者家属再来时还需要带哪些材料和证件,以免再跑冤枉路。

患者家属走后,我不解地问:“他星期一来了之后,询问负责报销的工作人员不就行了?”李院长说:“导诊员的工作就是提供一些力所能及的帮助,如果都像你一样,导诊台不就成了摆设了吗?”听了李院长的话,我感到很愧疚。

周二,我和阮新成副院长一起在导诊台值班。有一位来医院做B超检查的患者,因为需要大量饮水憋尿,于是患者来到导诊台询问有没有水杯,我连忙递给她一个水杯,并告诉她接开水的地方。我本以为我的工作已经做到位了。但是阮院长得知情况后对我说:“她那么急着喝水,你为什么不给她两个杯子?她可以凉一下,节省点儿时间。”我一听,是呀!我怎么没有想到呢?于是,我赶紧找到这位患者,又给她送去了一个水杯。这位患者深感意外,激动地说:“你们医院的服务态度真是太好了!”此时,我感到高兴和自豪。

跟着院长们做导诊的日子,我对“导诊是医院的服务窗口,是医院的一张名片”有了更深的理解,也渐渐地喜欢上了这份工作。

(平馨予口述 陈素刚 罗双利整理)

## 心潮集

### 村医

□李麦贵

下苦功,练就洞察细节的本领;相处中,充满予人方便的热忱。一个药架,几米陋室,一半郎中,一半农民,默默守候,随时救治生病的乡邻。小事不小,俗活不俗,一名小小的村医,唱响了安康幸福的乐曲。